講培教案企劃書
教案名稱：台風訓練與表達技巧實務
1、 活動目的：
提升講培團成員於台風和表達能力上之表現，並達到四項教學目標，分別為：
· 知道在心態面上，如何不緊張的技巧
· 知道該從哪些特點檢視自己的台上表現
· 知道往後的講培之路，如何不斷鍛鍊自己的方法
· 針對個人的表達給予建議和調整
2、 活動內容：
1. 單位介紹：主辦單位：社團法人中華民國大專生涯發展協會
  執行單位：講師培訓團
2. 活動時間: 101年7月9日 下午14：00~16:10(暫定)
3. 活動地點: 一辦大教室
   4. 活動對象：第十屆講師培訓團成員
    6. 活動架構: (下為教案內容架構圖)














台風訓練與表達技巧實務教學活動設計表

	課程名稱
	台風訓練
 與表達技巧實務
	授課人數
	12人
	授課
時間
	130分鐘
	講
師
	黃柏崴

	
	提升講培團成員於台風和表達能力上之表現
	教學準備
	一  準備器材：

1. 簡報相關器材 2. 海報紙約6張 3 麥克風  4. 籤條 5.白板筆6隻 6.故事6篇

	
	
	教學目標
	二、    教學目標：

1. 知道在心態面上，如何不緊張的技巧
2. 知道該從哪些特點檢視自己的台上表現
3. 知道往後的講培之路，如何不斷鍛鍊自己的方法
4. 針對個人的表達給予建議和調整

	分段能力指標
	教學目標
	教學過程與內容

	
	
	教師活動
	學生活動

	 

 

 
觀察力和模仿力
 

 


	 
 使學生找到學習的典範，了解模仿乃是學習的開端，對於溝通上的學習更是如此，並期許能不斷精進。
 

 
	準備活動:
  教師準備：海報紙6張、故事和短文6篇(見下附件一)
教師活動：
7/38/55 法則
台風為台上表達給予人感覺的一切總合，以法則而言，占了聽眾93%的感覺，主要項目有：
· 心態
· 服裝打扮
· 站姿
· 臉部表情
· 視線接觸
· 變化演說時的語調:
· 手勢
活動引導：以“模仿為學習的開端”作結，接至學生活動“模仿達人秀，請學員兩兩一組討論心目中有哪些偉大的演說家，以清單列出這些演說家有哪些吸引人的特質，將這些特質，納入7/38/55法則的模仿項目

	準備活動:
   學生準備：選擇故事並琢磨所寫特質和技巧可以在那些特定情節模仿入表達中。

學生活動(模仿達人秀)：
1. 學生兩兩為一組，討論自己所希望學習之講者，其那些優點是我們在表達時所應模仿，並將兩人討論結果以1.講者名字2. 公眾表達之特/優點 以條列式紀錄在海報紙上
2. 教師發布六則故事和短文，學生兩人兩人討論並挑選最能發揮海報上所選特質者作準備，5分鐘準備時間後，一人上台表達，一人將海報貼在黑板上，當表達者表現出某特質的點時，示意底下其他學員。
3. 每組表達結束後，底下學員可針對表達整體和細部特質模仿是否到位給予建議或提問，而全部表達結束後，最主要由老師作講評
4. 學員表決表現最優異者，給予獎品鼓勵

	PPT講述
PPT講述
PPT講述

	  傳承個人對於主持和表達之經驗，同時也分享名人的看法，期許新任講培能習得紮實的基本認知和技能。

	· 台風
1. 心態，決定整場演說的好壞
負責
   不論在私下或公眾場合，愈是頂尖人物就愈要懂得闡述負責任的言語，倘若準備不夠充分，或心存輕忽、缺乏練習，勢必跌入不可預期的困境中。賈伯斯的每一場演講，都是在演練過40、50次後的結果，什麼時候拿出產品，什麼時候自負地高舉雙手，都精打細算過。
如何克服緊張
   必須知道，緊張為正常的情緒反應，過度的緊張導致怯場，但適度的緊張能帶給講者力量，幾個克服緊張的技巧有
1. 提早到會場熟悉氣氛，甚至可以和學員互動
2. 一吸三吐的腹部呼吸法
3. 每一次的上台，都有它的目的，上台前，請告訴自己，「一定要盡全力讓聽眾明白你想傳達的意念和想法」(手機業務員Paul Potts以歌劇登場影片)

4. 如果還是很緊張，再給一個觀念，「演說不會要人命的」(棒球界教練三原脩名言：「只是場球賽罷了，輸了也不會要你的命，放手一搏吧」)

5. 眼神尋找善意支援者
6. 換麥克風
7. 找支撐
8. 暖身活動
 專注
   真正上台時，「專注」的品格很重要，集中精神在你的目的上，只要專注地想，怎麼樣講才能讓對方聽懂，而不要想，我今天的表現好不好(電影：重返榮耀經典片段播放)

對自己的演說趕到自負，想像自己就是那個TED
2. 服裝打扮→現階段主要以制式的正式服裝為主，男生可以在領帶上花點心思，亮色系給人有精神活力感覺，也可以用髮蠟素行一下頭髮。女生則建議化淡妝，相關資訊在之後王婷薇老師的禮儀課會有更深入介紹。
3. 站姿 男生以雙腳打開與肩同寬，以能自然並穩穩地站在台上為主，女生則微微側身，右腳腳跟並於左腳腳尖，相關資訊在之後王婷薇老師的禮儀課同樣會有更深入介紹。
4. 視線接觸: 注視所有觀眾的眼睛。不要看著地板或窗戶，否則聽眾會認為你(妳)對自己演說的主題不感興趣。如果聽眾很多，你(妳)不可能注視每個人的眼睛，因此在演說時，儘量注視中間的聽眾，偶而注視左方、右方、正前方或後方的聽眾。另外，前述克服緊張、尋找善意支持者的目光，也是開場好方法之一。
5. 臉部表情：正式演說之前面帶自然微笑會給予聽眾良好的印象，開始發話前可深吸一口氣再開始。但在演說開始後，你必須適度地運用各種表情來詮釋你(妳)所演說的內容。
6. 變化演說時的語調: 演說時宜不疾不徐(不要太快或太慢)。如果你說話速度太快，聽眾會不瞭解你所說的內容；如果你說的太慢，聽眾會覺得節奏過慢而疲倦。例如: 解釋複雜的資料或觀念時，演說速度宜以重點放慢停頓，次要項目劉順帶過即可；演說有趣的內容時，音調宜稍微上揚。演說時必須具備熱情:熱情的感覺是表達你(妳)對演說主題的興趣。你的聲音必須強而有力，而較少輕聲細語。
7. 手勢
     若欲激起觀眾的進一步反應，搭配話語的小結，手勢調整為將掌心向上向外並有所定格於空中。另外，若要求學員做指定動作，學員有所回應後，在活動結束必定要給予感謝，人品才會長久。
     掌心向外向上──肢體語言中顯示出“鼓勵”和“融為一家人”之感。
     掌心內縮對己──肢體語言顯示自我探求之意
     手舉過間而至“頷”的高度時，其肢體語言通常有積極、進取之意。
     總結，“視線、臉部表情、語調、手勢”等四項，皆為“發於內而現於外的表現項目，技巧只是基本的通則，更重要的，在於講者是否真正“心有所感”
	    (抄寫筆記，並於不懂之處發表提問)

	主持稿實戰演練和講評
	透過實戰演練，增加同學練上台的經驗，也藉由老師的講評，更精確地點出個別同學的優缺點。

	(老師針對學生的個別表現，透過下面附件二的表格，給予在台風上的建議和調整)
	(於活動一，模仿達人秀參與過的夥伴，即無須再上台，其餘集體給每人5分鐘的時間準備，5分鐘後，依照籤序上台模擬YANG現場主持)

	結語：
充分的練習才是王道

	使同學充分體認，再完美的台風、再高明的演說技巧，都還是來自於自身不斷的練習。

	1. 練習練習再練習
再多的技巧，也都必須倚靠不斷地練習讓自己習慣，任何學習是如此，台上表達更是如此，對於練習的建議，主要有以下幾點：
(1)找一個安靜的空間練習，像是空教室、安靜的臥室或辦公室
(2)充分足夠的練習時間，如一小時或兩小時，而非下課十分鐘或是午餐時間
(3) 在鏡子面前練習，這可以幫助你檢視自己的練習成果
(4)練習的過程中，站著，並且大聲地練習。
(5)將你演說的過程錄音起來，可以幫助自己瞭解哪些地方需要改進
(6) 最後在你(妳)的家人或是同學面前示範一次，把他(她)們當作是聽眾，並且請他(她)們提供你改進建議。
2. 學習的四個階段，從無知無能、有知無能、有知有能最後至無知有能的境界
翻為英文分別是：unconcious and unskilled, concious and unskilled, conscious and skilled, unconscious and skilled
3. 從習慣成自然，從自然成卓越
從無知到已知，從已知到習慣，從習慣到自然，從自然成就卓越典範。
永遠來自於紮實的基本功

	(抄寫筆記，並於不懂之處發表提問)


附件一：文章短文六篇
「7/38/55」定律
	外表吃虧就少了55%的專業。根據西方學者的「7/38/55」定律，旁人對你的觀感，只有7%取決於你的談吐內容，卻有高達55%是決定於你看來夠不夠份量和專業，可見外表是讓內在與外界溝通的橋樑。
有位主管朋友告訴我他同事的故事：這位王姓女同事其實工作能力很強，與同事相處也都很融洽，唯一美中不足的一點是：她的外表實在有點邋遢。不喜歡化妝，也似乎對自己的不修邊幅毫不在意。她常常搞不懂為什麼自己工作認真努力，升遷卻都輪不到她？
這位主管說：其實，旁觀者都看得出來，這是因為她的外表實在很吃虧，而不是工作能力的問題，可是誰又能開口告訴她呢？每每遇上重要的case欲讓她接洽，卻總會擔心客戶以貌取人，認為這是一家不注意形象，不專業不敬業的公司，畢竟公司輸不起自身的形象。
您的外表，說出了您豐富的內在嗎？外表有時比內在還重要，西方學者雅伯特.馬伯藍比(Albert Mebrabian)教授研究出的「7/38/55」定律，證明了這個看法：在整體表現上，旁人對你的觀感，只有7%取決於你真正談話的內容；而有38% 在於輔助表達這些話的方法，也就是口氣、手勢等等；卻有高達55%的比重決定於：你看起來夠不夠份量、夠不夠有說服力，一言以蔽之，也就是你的「外表」。 可見在專業形象上，外表的重要性還比內在更勝一籌。
如果外表不細心修飾，一個人的內在永遠只呈現了7%。一片蒙塵的玻璃怎能讓人看清風景的美麗呢？反之，當外表妥貼得宜，7%的內在可以延展出分的力道，換句話說，同樣的你，可以看起來像100分，也可以看起來只有7分，端看個人的智慧了。
所以說外表正是讓內在得以與外界溝通的橋樑，唯有恰如其分的外表方能正確無誤地將內裡的訊息傳遞出去；這座無形的橋樑雖然沒有嘴巴，聲音卻很大。往往一個 人的內在很專業，而外在卻不夠專業或者毫不在意，都會直接地影響到別人對你能力的肯定；因為人會直覺地感受到一個穿著邋遢、搭配單調、對自己的體型有那些 特點都不了解，甚至穿衣都不合場合的人，實在也很難讓人相信這是個有智慧、對自己的專業領域能掌握、平時對環境變化會有sense的人。
所以，聰明的你，何不藉由適當的穿著讓你的真材實料得以彰顯，同時也讓傑出亮麗的外表與內在獨一無二、充滿魅力的你相互輝映，甚至在第一眼就建立起別人對你的信賴與器重，達到表裡如一，內外兼美的目的。在這個講求品質、更注重包裝的時代，「不以貌取」的觀念已經落伍了，如果能讓外觀為你的內涵輕鬆加分，何樂而不為呢！以上這篇文章摘錄於工商時報，和大家一起分享和勉勵。


常想一二
	來源：網路流傳
朋友買來紙筆硯台，請我題幾個字讓它掛在新居客廳補壁。這使我感到有些為難，因為我自知字寫的不好看，何況已經有很多年沒寫書法了。朋友說：「怕什麼？掛你的字我感到很光榮，我都不怕了，你怕什麼？」我便在朋友面前展紙、磨墨，寫了四個字「常想一二」。
朋友說：「這是什麼意思？」
我說：「意思是說我字寫的不好，你看到這幅字，請多多包含，多想一、二件我的好處，就原諒我了。」看到我玩笑的態度，朋友說：「講正經的，到底是什麼意思？」
「『俗語說人生不如意事十常八、九』，我們生命裡面不如意的事占了決大部份，因此，活著本身是痛苦的。但扣除八、九成的不如意，至少還有一、二成是如意 的、快樂的、辛慰的事情，我們如果要過快樂人生，就要常想那一、二成好事，這樣就會感到慶幸、懂的珍惜，不致被八九成的不如意所打倒了。」朋友聽了，非常歡喜，抱著「常想一二」回家了。 
幾個月之後，他來探視我，又來向我求字，說是：「每天在辦公室裡勞累受氣，一回家之後看見那幅『常想一二』就很開心，但是牆壁太大，字顯得太小，你再寫幾個字吧！」
對於好朋友，我一向有求必應，於是為「常想一二」寫了下聯「不思八九」，上面又寫了「如意」的橫批，中間隨手畫一幅寫意的瓶花。
沒想到過幾個月，我再婚的消息披露報端，引起許多離奇的傳說與流言的困擾，朋友有一天打電話來，說他正坐在客廳我寫的字前面，他說：「想不出什麼話來安慰你，唸你自己寫的字給你聽：常想一二、不思八九，事事如意。」
接到朋友的電話使我很感動，我常覺得在別人的喜慶錦上添花容易，在別人的苦難裡雪中送炭卻很困難，那種比例，大約也是八九與一二之比。不能雪中送炭的不是真朋友，當然更甭說那些落井下石的人了。
不過，一個人到了四十歲後，在生活中大概都鍛鍊出寵辱不驚的本事，也不會在乎錦上添花雪中送炭或落井下石了。
那是因為我們已經歷過生命的痛苦與挫折，也經驗了許多，情感的相逢與離散，慢慢的尋索出生命中積極的、快樂的、正向的觀想，這種觀想，正是「常想一二」的觀想。
常想一二的觀想，乃在重重烏雲中尋覓一絲黎明的曙光，乃是在滾滾紅塵中開啟一些寧靜的消息，乃是在瀕臨窒息時，有一次深長的呼吸。
生命已經夠苦了，如果我們把幾？年的不如意事總和起來，一定會使我們舉步惟艱。生活與感情陷入苦境，有時是無可奈何的，但是如果連思想和心情都陷入苦境，那就是自討苦吃，苦上加苦了。在波濤洶湧的海上航行，我早已學會面對苦境的方法。
我總是想：從前萬般的折磨我都能苦中做樂，眼下的些許苦難自然能逆來順受了。
我從小喜歡閱讀大人物的傳記和回憶錄，慢慢歸納出一個公式：凡是大人物都是受苦受難的，他們的生命幾乎就是「人生不如意事，常八九」的真實證言，但他們在 面對苦難時也都能保持正向的思考，能「常想一二」，最後他們超越苦難，苦難便化成生命中最肥沃的養料，是為了他們開啟蓮花所準備的。
使我深受感動的不是他們的苦難，因為苦難到處都有，使我感動的是：他們面對苦難時的堅持、樂觀、與勇氣。
原來如意或不如意，並不是決定人生的際遇，而是取決於思想的瞬間。


做自己的貴人
	這是發生在美國的一個真實故事：
一個風雨交加的夜晚，一對老夫婦走進一間旅館的大廳，想要住宿一晚。
無奈飯店的夜班服務生說：「十分抱歉，今天的房間已經被早上來開會的團體訂滿了。若是在平常，我會送二位到沒有空房的情況下，用來支援的旅館，可是我無法 想像你們要再一次的置身於風雨中，你們何不待在我的房間呢？它雖然不是豪華的套房，但是還是蠻乾淨的，因為我必需值班，我可以待在辦公室休息。」
這位年輕人很誠懇的提出這個建議。老夫婦大方的接受了他的建議，並對造成服務生的不便致歉。
隔天雨過天青，老先生要前去結帳時，櫃台仍是昨晚的這位服務生，這位服務生依然親切的表示：「昨天您住的房間並不是飯店的客房，所以我們不會收您的錢，也希望您與夫人昨晚睡得安穩！」老先生點頭稱讚：「你是每個旅館老闆夢寐以求的員工，或許改天我可以幫你蓋棟旅館。」
幾年後，他收到一位先生寄來的掛號信，信中說了那個風雨夜晚所發生的事，另外還附一張邀請函和一張紐約的來回機票，邀請他到紐約一遊。在抵達曼哈頓幾天後，服務生在第5街及34街的路口遇到了這位當年的旅客，這個路口正矗立著一棟華麗的新大樓，老先生說：「這是我為你蓋的旅館，希望你來為我經營，記得嗎？」
這位服務生驚奇莫名，說話突然變得結結巴巴：「你是不是有什麼條件？你為什麼選擇我呢？你到底是誰？」
「我叫做威廉．阿斯特(William Waldorf Astor)，我沒有任何條件，我說過，你正是我夢寐以求的員工。」這旅館就是紐約最知名的Waldorf華爾道夫飯店，這家飯店在1931年啟用，是紐約極致尊榮的地位象徵，也是各國的高層政要造訪紐約下榻的首選。
當時接下這份工作的服務生就是喬治‧波特(George Boldt)，一位奠定華爾道夫世紀地位的推手。是什麼樣的態度讓這位服務生改變了他生涯的命運？毋庸置疑的是他遇到了「貴人」，可是如果當天晚上是另外一位服務生當班，會有一樣的結果嗎？
人間充滿著許許多多的因緣，每一個因緣都可能將自己推向另一個高峰，不要輕忽任何一個人，也不要疏忽任何一個可以助人的機會，學習對每一個人都熱情以待，學習把每一件事都做到完善，學習對每一個機會都充滿感激，我相信，我們就是自己最重要的貴人。


五隻猴子的故事
	來源：網路流傳 

把五隻猴子關在一個籠子裡，籠子上頭有一串香蕉。實驗人員裝了一個自動裝置，若是偵測到有猴子要去拿香蕉，馬上就會有水噴向籠子，這五隻猴子馬上會被淋濕。 

首先有隻猴子想去拿香蕉，馬上水噴出來，每隻猴子都淋濕了。每隻猴子都去嘗試了發現都是如此。於是猴子們達到一個共識：不要去拿香蕉，因為有水會噴出來。 

後來實驗人員把其中的一隻猴子換掉，換一隻新猴子（稱為A猴子好了）。關到籠子 裡這隻A猴子看到香蕉，馬上想要去拿。結果，被其他四隻舊猴子海K了一頓，因為其他四隻猴子認為新猴子會害他們被水淋到，所以制止這新猴子去拿香蕉。這新 猴子嘗試了幾次，被打的滿頭包，還是沒有拿到香蕉。當然，這五隻猴子就沒有被水噴到。 

後來實驗人員再把一隻舊猴子換掉，換另外一隻新猴子（稱為B猴子好了）關到籠子裡。這隻B猴子看到香蕉，當然也是馬上要去拿，結果也是被其他四隻猴子K了一頓。那隻A猴子打的特別用力（這叫老兵欺負新兵 呵呵！） B猴子試了幾次總是被打的很慘，只好作罷。 

後來慢慢的一隻一隻的，所有的舊猴子都換成新猴子了。大家都不敢去動那香蕉，但是他們都不知道為什麼，只知道去動香蕉會被猴扁。 

這就是「傳統」的由來。 

傳統不去反省它 就沒有價值！ 


兩碗牛肉麵
	我讀大學的那幾年，每逢雙休日就在姨媽的小飯店裏幫忙。
那是一個春寒料峭的黃昏，店裏來了一對特別的客人———父子倆。
說他們特別，是因為那父親是盲人。他身邊的男孩小心翼翼地攙扶著他。那男孩看上去才十八九歲，衣著樸素得有點寒酸，身上卻帶著沈靜的書卷氣，該是個正在求學的學生。
男孩來到我面前。“兩碗牛肉麵”他大聲地說著。
我正要開票，他忽然又朝我搖搖手。我詫異地看著他，他歉意地笑了笑，然後用手指指我身後牆上貼著的價目表，告訴我，只要一碗牛肉麵，另一碗是蔥油麵。
我先是怔了一怔，接著恍然大悟。原來他大聲叫兩碗牛肉麵是給他父親聽的，實際上是囊中羞澀，又不願讓父親知道。
我會意地沖他笑了。廚房很快就端來了兩碗熱氣騰騰的麵。
男孩把那碗牛肉麵移到他父親面前，細心地招呼：“爸，麵來了，慢慢吃，小心燙著。”他自己則端過那碗清湯麵。
他父親並不著急著吃，只是摸摸索索地用筷子在碗裏探來探去。好不容易夾住了一塊牛肉就忙不移地把那片肉往兒子碗裏夾。“吃，你多吃點兒，吃飽了好好念書，快高考了，能考上大學，將來做個對社會有用的。 ”
老人慈祥地說，一雙眼睛雖失明無神，滿臉的皺紋卻佈滿溫和的笑意。
讓我感到奇怪的是，那個做兒子的男孩並不阻止父親的行為，而是默不作聲地接受了父親夾來的牛肉片，然後再悄無聲息地把牛肉片又夾回父親碗中。周而復始，那父親碗中的牛肉片似乎永遠也夾不完。
“這個飯店真厚道，麵條裏有這麼多牛肉片。”老人感歎著。一旁的我不由一陣汗顏，那只是幾片屈指可數、又薄如蟬翼的肉啊。
做兒子的這時趕緊趁機接話：“爸，您快吃吧，我的碗裏都裝不下了。”
“好，好，你快吃，這牛肉麵其實挺實惠的。”父子倆的行為和對話把我們都感動了。
姨媽不知什麼時候也站到了我的身邊，靜靜地凝望著這對父子。
這時廚房的小張端來一盤剛切牛肉，姨媽呶呶嘴示意他把盤子放在那對父子的桌上。
男孩抬起頭環視了一下，它這桌並無其他顧客，忙輕聲提醒：“你放錯了吧？我們沒要牛肉。”
姨媽微笑著走了過去：“沒錯，今天是我們開業年慶，這盤牛肉是贈送的。”男孩笑笑，不再提問。
他又夾了幾片牛肉放入父親的碗中，然後，把剩下的裝入了一個塑料袋中。
我們就這樣靜靜地看著他們父子吃完，然後再目送著他們出門。之後小張去收碗時，忽然輕聲地叫起來。
原來那男孩的碗下，還壓著幾張紙幣，一共是六塊錢，正好是我們價目表上一盤幹切牛肉的價錢。
一時間，我、姨媽，還有小張誰都說不出話來，只有無聲的歎息靜靜地回蕩在每個人的心間。


畢老師的蘋果
	來源：網路流傳
赫普村是個小村莊，畢老師正向棒球隊的小選手們說恭喜，恭喜他們打了一場漂亮的棒球賽。 他們輸了，但是沒有人在意，因為他們真的玩得很高興。
畢伯帝老師是赫普村小學的歷史老師。每年夏天的每個星期六，他都會安排球賽，讓他的學生和其他學校的學生比賽。
比利立頓是畢老師的學生，他最喜歡打棒球，而且他覺得畢老師是全天下最棒的老。每次球賽結束，比利都會留下來幫忙整理球和球棒。等到整理完，畢老師總會笑著跟他說：「謝謝嘍，辛苦你了。我們下星期六見。」
赫普村的市中心有條小小的街道，畢老師在球賽後總會沿著市中心的街道走回家，一路上跟他認識的人揮手打招呼，而那些人也會揮手向他問好。經過傅卡迪的水果店時，他會停下來讚美傅先生店裡的水果有多新鮮，然後挑一顆最紅最亮的蘋果放進袋子，再繼續路程。
這天，湯米提巴頓站在對街，用好奇的目光看著畢老師離開水果店。
他自言自語的說道：「好奇怪喔，畢老師沒付錢就走了。」
湯米踏上滑板，趕緊去跟朋友們說他的大發現。
星期六又到了，畢老師的學生又打了一場球賽。他們和平常一樣又輸了，但是沒有人在意，因為他們玩得很高興。
比利留下來幫忙整理球具。整理好以後，畢老師和往常一樣走路回家。他沿路和他認識的人打招呼，那些人也向他問好。經過傅先生的水果店時，畢老師停了下來，挑了一顆最紅最亮的蘋果，放進袋子，然後繼續上路。
湯米和他的朋友們在對街看，他們不敢相信自己看到的事---畢老師沒付錢就走了！他們迫不及待的跟其他朋友說，朋友又告訴他們的爸媽，爸媽又跟鄰居講，鄰居再跟朋友說......事情就在小小的赫普村裡傳開來了。
星期六又到了。棒球場上只有畢老師一個人。正當他覺得奇怪時，他看見比利哭喪著臉向他走來。
畢老師說：「比利，你來啦！其他人都上哪兒去了？」
比利沒有回答。
畢老師又問：「怎麼了？」
比利低著頭，盯著地上說：「大家都說你是小偷。」
畢老師一臉困惑，脫下帽子抓了抓頭。他問比利：「是誰說我偷東西？我又偷了什麼呢？」
比利回答：「是湯米和他的朋友說的。他們說你在傅先生的水果店，沒付錢就拿了蘋果。他們還說看過兩次呢。」「啊，原來如此。」畢老師一面說，一面戴上帽子。他對比利說：「我們去跟傅先生談談這件事吧。」
他們沿著市街中心的街道走。畢老師一路向他認識的人打招呼，但是那些人都不理他，有的還假裝沒看到。最後畢老師和比利來到傅先生的水果店。
傅先生探出頭來打招呼：「你們怎麼會在這裡？不是應該在打棒球嗎？」
畢老師說：「今天沒有球賽。我早一點過來拿蘋果，可以嗎？」
傅先生回答：「當然可以啊。你星期六早上來買牛奶的時候，都會先付蘋果的錢。你想要什麼時候來拿蘋果都可以啊。要不要那顆最大最亮的紅蘋果？」
畢老師拿了蘋果，微笑著把蘋果遞給比利。
比利說：「謝謝，但是我要先去找湯米，跟他說清楚這是怎麼一回事。」
畢老師回答：「順便叫他來我家，我想跟他談談。」
沒多久，比利就找到了湯米，跟他說畢老師和蘋果的事，也告訴他畢老師想跟他談談。
於是湯米飛奔到畢老師家，他按了畢老師家的門鈴，畢老師出來幫他開門。他們站在門邊，看著對方好一會兒。
湯米先開口：「天啊，畢老師，我不知道事情是那樣的。我不應該亂說話，但是你看起來真的像是沒付錢就拿了蘋果。」畢老師抬了抬眉毛，感覺有一股暖風拂過臉龐。
「看起來像什麼並不重要，重要的是事實是什麼。」
湯米低頭看著鞋尖說：「真的很對不起。我該怎麼補救呢？」
畢老師深深吸了一口氣，抬頭看著天上一朵小小的雲。他說：「我跟你說怎麼補救。去找個塞滿羽毛的枕頭，一個小時後拿到棒球場的內野區給我。」
湯米點點頭，然後跑回家拿枕頭。
一個小時後，湯米帶著枕頭，在投手板那兒和畢老師碰面。畢老師說：「跟我來。」
湯米不知道畢老師的葫蘆裡在賣什麼要，但還是跟著畢老師，往看台走去。
等他們走到看台的最高處，畢老師說：「今天的風真大啊。」湯米點點頭表示同意。
「用這把剪刀把枕頭剪開，然後把裡面的羽毛抖出來。」
湯米一臉疑惑，但還是照著做，心裡慶幸畢老師這麼簡單就原諒了他。
千百根羽毛被風吹起，飛得又高又遠。
湯米鬆了一口氣。他問畢老師：「這樣就算補救了嗎？還要我做什麼事嗎？」
畢老師說：「你還要做一件事，現在去把羽毛統統撿回來。」
湯米回答：「全部撿回來？不可能吧。」
畢老師說：「你散佈的謠言也是一樣。我受的傷害是不可能彌補回來的。看，每一根羽毛所代表的，就是一位赫普村的居民。」
湯米想了好一會兒，才明白畢老師的意思。最後，湯米說：「我猜，我該做的事還多著呢。」
畢老師露出微笑，對湯米說：「沒錯。以後不要那麼快就去評斷別人，記住你說的話會造成多大的影響。」
畢老師拿出一顆又紅又大的蘋果給了湯米，然後轉身回家。


附件二：台風審核表
	姓名/台風
	心態
	服裝打扮
	站姿
	臉部表情
	視線接觸
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台風訓練與表達技巧實務











PPT講述








活動二：


主持稿實戰演練和講評








活動一：


誰是賈伯斯








  結語：


充分的練習才是王道








小主題





講述7/38/55 法則


使同學寫下自己心中認同想與之學習的演講者，並寫出其演講特色


播放賈伯斯公眾演說影片5分鐘


三人一小組討論賈伯斯的台風長處，10分鐘後，推派一人上台模仿


投票和講評








台風


心態


服裝打扮


站姿


臉部表情


視線接觸


變化語調:


手勢


表達策略


理性或感性


主軸和目的


禁忌





準備5分鐘，5分鐘後依序上台(有在活動一上台者無須再上台)


全部講完後一起講評		





練習練習再練習


學習的四個階段


從習慣成自然，從自然成卓越








主要


教學


活動





    30分鐘





      30分鐘





     60分鐘





      5分鐘








籤條


麥克風











簡報相關器材


麥克風








簡報相關器材


賈伯斯影片


麥克風











時間








簡報相關器材


麥克風














教學


資源





使同學充分體認，再完美的台風、再高明的演說技巧，都還是來自於自身不斷的練習。





透過實戰演練，增加同學練上台的經驗，也藉由老師的講評，更精確地點出個別同學的優缺點。





傳承個人對於主持和表達的經驗，同時也分享名人的看法，期許能習得紮實的基本認知和技能。





使學生找到學習的典範，了解模仿乃是學習的開端，對於溝通上的學習更是如此，並期許能不斷精進。





目標
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程


目
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